Сведения об использовании учебно-лабораторного, компьютерного, мультимедийного оборудования

Одним из условий успешной реализации ФГОС является эффективное использование учебно-лабораторного оборудования, поставленного в рамках реализации комплексных мер по модернизации региональной системы общего образования Ростовской области. 

Лингафонный кабинет «Tecnilab» на уроках иностранного языка

Учителя английского языка Т.В. Ромахина, И.В. Боровкова, К.К. Даллари эффективно  используют оборудование лингафонного кабинета «Tecnilab» не только в урочной, но и во внеурочной деятельности, в дополнительном образовании (проведение консультаций в режиме on-line при подготовке обучающихся к прохождению государственной итоговой аттестации). Результатом являются победы обучающихся в конкурсах по английскому языку на муниципальном, всероссийском уровнях, успешное прохождение государственной итоговой аттестации по английскому языку выпускниками 9-х и 11-х классов. 
Использование мобильного компьютерного класса на уроках русского языка, математики, географии, информатики, физики, химии, биологии дает возможность педагогам совершенствовать формы подачи учебного материала. Применение мобильного класса педагогами лицея на уроках позволяет индивидуализировать образовательный процесс, улучшить качество преподавания предмета (содержательное наполнение урока и его дидактическую ценность), что способствует повышению мотивации обучающихся и оказывает положительное влияние на результаты обучения.

Мобильный компьютерный класс позволяет организовать урочные и внеурочные виды деятельности в режиме on-line: виртуальные  лабораторные работы, интерактивные модели по физике, биологии, химии, интерактивные карты по географии, истории, виртуальные экскурсии по музеям, а также проводить on-line-тестирование при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ, участвовать в очных дистанционных конкурсах и олимпиадах. 

Учитель географии Г.Б. Пукас, учителя информатики  Г.А. Ересько-Гелеверя, Е.П. Ростова, учитель физики О.В. Задависвичко, учитель начальных классов С.А. Войтенко организуют внеурочную деятельность обучающихся с применением мобильного компьютерного класса. 
Видеоконференцсвязь: новые возможности для обучения

Система видеоконференцсвязи – это инновационный инструмент для организации коммуникации в режиме on-line, который становится неотъемлемой частью при организации мероприятий не только с образовательными организациями г. Таганрога, имеющими подобное оборудование, но и с образовательными организациями регионального и всероссийского уровня. Стали возможными  совместные межшкольные семинары, круглые столы, лекции, викторины. Использование оборудования ВКС позволяет в режиме реального времени организовать конструктивное общение с коллегами из других образовательных организаций г. Таганрога и Ростовской области по актуальным вопросам образования, обменяться лучшими практиками обучения.
Четвертый год продолжается сотрудничество между педагогами лицея и МОБУ СОШ №№ 23,31 по использованию групповой системы видеоконференцсвязи. 


В 2017-2018 учебном году обучающиеся 8-11 классов лицея приняли участие в серии учебных занятий, которые организованы  специалистами РОМЦДООД  ГБУ ДО РО ОЦДОД в дистанционном режиме. Проведение уроков, занятий, консультаций и мероприятий в рамках внеурочной деятельности для обучающихся лицея с применением ВКС LifeSize открывает новые возможности для обучения.
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В рамках подготовки к государственной итоговой аттестации для обучающихся 9,11-х классов МОБУ лицея № 33 и МОБУ СОШ № 23 проведены тренинги в режиме on-line с использованием видеоконференцсвязи. 

Учителя русского языка и литературы приняли участие в вебинарах по вопросам подготовки обучающихся 9-х классов к устному итоговому собеседованию. 
В феврале-марте 2018 года обучающиеся старших классов лицея смогли стать участниками серии открытых уроков по профессиональной навигации, которые организованы Министерством образования и науки РФ совместно с порталом «ПроеКТОриЯ» в рамках цикла открытых уроков для обучающихся 9-11 классов в соответствии с программами «Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации» и «Цифровая экономика.

15 февраля 2018 года обучающиеся 10 класса лицея приняли участие во всероссийском открытом уроке по профессиональной навигации “Дом, в котором хочется жить”.
Ведущие эксперты организовали обсуждение вопросов будущего российских городов говорили со школьниками о комфортном пространстве для жизни, сохранении исторической индивидуальности российских городов, экологии в мегаполисах, городских удобствах в сельских поселениях и о профессиях, которые обеспечивают столь широкий спектр потребностей современной урбанистики. Участники узнали много нового и интересного об архитектуре будущего.
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1 марта 2018 года обучающиеся 9,11 классов МОБУ лицея № 33 приняли участие в онлайн-просмотре всероссийского открытого урока «Нереальная реальность». Ведущие эксперты цифровой индустрии ответили в режиме on-line на вопросы, связанные с развитием и стремительным внедрением IT-технологий в различные сферы, а также обсудили со старшеклассниками страны влияние IT на наше настоящее и будущее. Участники урока  узнали о перспективных профессиях и технологиях цифровой эры.
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Проведение уроков в режиме on-line стало возможным благодаря широкому внедрению цифровых технологий в образовательный процесс лицея.

Использование системы ВКС для организации сеансов групповой видеоконференцсвязи позволяет педагогам лицея повышать квалификацию в дистанционном режиме. Участие в педагогических вебинарах, видеоконференциях, интернет-семинарах издательств «Просвещение», «Титул», «Учитель», «Русское слово», «Легион» позволило педагогам  ознакомиться с методическими новинками и получить методическую помощь по преподаваемым предметам в условиях реализации ФГОС начального и основного общего образования.

В течение 2017-2018 учебного года педагоги лицея приняли участие в вебинарах, интернет-консультациях, видеоконференциях по вопросам организации и проведения государственной итоговой аттестации.

