 



 





 Приложение 1










к приказу МОБУ лицея № 33 

от 29.12.2018г. № 1353
                                          Положение об учетной политике МОБУ лицея № 33.

Настоящее Положение устанавливает организацию, форму и способы ведения бухгалтерского учета в учреждении.
 Бюджетный учет осуществляется в соответствии с Бюджетным кодексом Российской  Федерации; Федеральным законом от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Закон № 402-ФЗ); Федеральным законом от 12.01.1996г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – Закон № 7-ФЗ); Инструкцией по применению единого плана счетов бухгалтерского учета для государственных органов власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений, утвержденной приказом Минфина России от 01.12.2010 г. № 157н (далее – Единый план счетов); Инструкцией по применению плана счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений, утвержденной приказом Минфина России от 16.12.2010 г. № 174н (далее – Инструкция № 174н); приказом Минфина России от 30.03.2015 г. № 52н «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными (муниципальными) учреждениями и Методических указаний по их применению» (далее – приказ № 52н); приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 256н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора» (далее – ФСБУ «Концептуальные основы»); приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 257н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Основные средства» (далее – ФСБУ «Основные средства»); приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 258н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Аренда» (далее – ФСБУ  «Аренда»); приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 259н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Обесценение активов» (далее – ФСБУ «Обесценение активов»); приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 260н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Представление бухгалтерской (финансовой) отчетности» (далее – ФСБУ «Обесценение активов»); иными нормативными правовыми актами, регулирующими вопросы бухгалтерского учета.

Бюджетный учет в учреждении осуществляется бухгалтерией.

2. Организация бухгалтерского учета
Организация бухгалтерского учета в Учреждении должна обеспечивать контроль:

за правильным и рациональным использованием полученных бюджетных субсидий и средств, поступивших от приносящей доход деятельности, в соответствии с утвержденными в рамках Плана финансово-хозяйственной деятельности, сметами в разрезе кодов бюджетной классификации, за своевременным и полным расчетом с бюджетами бюджетной системы РФ по налогам, сборам и взносам, за расчетами с юридическими и физическими лицами.

Ответственными за организацию бухгалтерского и налогового учета являются:
а) Руководитель учреждения - за организацию учета, за соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций;

б) Главный бухгалтер – за организацию ведения бухгалтерского учета, за формирование Учетной политики, за формирование графика документооборота, за своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской и налоговой отчетности, за хранение документов бухгалтерского учета.

Бухгалтерский учет ведется в соответствии с требованиями и на основании регистров бухгалтерского учета, регламентированных Инструкциями № 157н и № 174н, по журнально -  ордерной форме учета на базе программного обеспечения 1-С.
Главному бухгалтеру запрещается принимать к исполнению и оформлению документы по операциям, противоречащим законодательству и нарушающим договорную и финансовую дисциплину.

        В обязанности работников бухгалтерии лицея, входит:

- ведение бухгалтерского учета в соответствии с требованиями действующего законода- тельства РФ, Инструкций № 157н и № 174н и других правовых актов;

- контроль за правильным и экономным расходованием средств в соответствии с их целевым назначением по утвержденным сметам доходов и расходов, ПФХД по бюджетным средствам и по средствам, полученным за счет внебюджетных источников,

- начисление и выплата в установленные сроки заработной платы работникам;

- своевременное проведение расчетов, возникающих в процессе исполнения (в пределах санкционированных расходов) ПФХД, с организациями и отдельными физическими лицами;

контроль за использованием выданных доверенностей на получение имущественно- материальных ценностей;

- участие в проведении инвентаризации имущества и финансовых обязательств, свое- временное и правильное определение результатов инвентаризации и отражение их в учете;

- составление и предоставление в установленном порядке и в предусмотренные сроки   бухгалтерской, налоговой, статистической и иной отчетности;

- хранение документов (первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета и отчетности, а также ПФХД и расчетов к ним и т.п.) в соответствии с правилами организации архивного дела.

Деятельность каждого работника бухгалтерии регламентируется соответствующими должностными инструкциями.

Бухгалтерский учет ведется в валюте Российской Федерации – в рублях. При ведении бухгалтерского учета следует иметь в виду, что информация в денежном выражении о состоянии активов и обязательств, об операциях, их изменяющих, и финансовых результатах указанных операций (доходах, расходах), отражаемая на соответствующих счетах рабочего плана счетов, должна быть полной, сообразной с существенностью. Бухгалтерский учет ведется по проверенным и принятым к учету первичным документам методом начисления. Ошибки, признанные существенными, подлежат обязательному исправлению. При этом существенной признается информация, пропуск или искажение которой влечет изменение на 3%  оборотов по дебету (кредиту) аналитического счета рабочего плана счетов.

Бухгалтерский учет денежных средств, имущества, обязательств и затрат, поступивших из разных источников финансового обеспечения, ведется раздельно, в порядке определенном настоящей Учетной политикой.

В целях ведения бухгалтерского учета применяются унифицированные формы первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, включенные в перечни, утвержденные Приказом Минфина России от 30.03.2015 г. №52н «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению».

Каждый факт хозяйственной жизни подлежит оформлению первичным учетным документом. Не допускается принятие к бухгалтерскому учету документов, которыми оформляются не имевшие места факты хозяйственной жизни, в том числе лежащие в основе мнимых и притворных сделок.

Первичный учетный документ составляется при совершении факта хозяйственной жизни, а если это не представляется возможным - непосредственно после его окончания. Лицо, ответственное за оформление факта хозяйственной жизни, обеспечивает своевременную передачу первичных учетных документов для регистрации содержащихся в них данных в регистрах бухгалтерского учета, а также достоверность этих данных. Бухгалтерия не несет ответственность за соответствие составленных другими лицами первичных учетных документов свершившимся фактам хозяйственной жизни.

Оформление и предоставление в бухгалтерию лицея первичных учетных документов регламентируется графиком документооборота (Приложение № 2 к Учетной политике).

Первичные учетные документы принимаются к учету, если  они составлены по унифицированным формам,  а также формы документов по перечню, утверждённому в учреждении.

       Должностными лицами, имеющими право подписи первичных учетных документов, являются  (применительно к должностям):

Директор  

Заместитель директора по АХР 

Главный бухгалтер 

Ведущий бухгалтер

Ведущий экономист

   
В случае отсутствия указанных лиц (применительно к должностям) право подписи возлагается на других работников приказами руководителя учреждения.

Требования главного бухгалтера по документальному оформлению хозяйственных операций и представлению в бухгалтерские службы необходимых документов и сведений являются обязательными для всех сотрудников учреждения,  наделенных частичными полномочиями юридического лица, в том числе в части ведения отдельного баланса, на основании п.8 Инструкции  № 157н.

3. Правила документооборота и технология обработки учетной информации

В Учреждении применяется автоматизированный способ ведения бухгалтерского учета.


Автоматизация бухгалтерского учета основывается на едином взаимосвязанном технологическом процессе обработки документации по всем разделам учета с составлением баланса, в соответствии с Планом счетов бюджетного учета, Инструкции по бюджетному учету и типовым проектным решениям по комплексной автоматизации бюджетного учета.


В условиях комплексной автоматизации бухгалтерского учета, расходования утвержденных бюджетных ассигнований, учреждения данные синтетического и аналитического учета формируются в базах данных используемого программного комплекса «1С». Записи в регистры бухгалтерского учета (журналы операций, иные регистры бухгалтерского учета) осуществляются по мере совершения операций и принятия к бухгалтерскому учету первичного документа, но не позднее следующего дня после получения документа. Корреспонденция счетов в соответствующем журнале операций отражается с учетом характера операций по дебету одного счета и кредиту другого счета. По истечении месяца данные оборотов по счетам из журналов операций записываются в Главную книгу. По истечении каждого отчетного периода (месяца, квартала, года) журналы операций выводятся на бумажные носители и подписываются ответственным исполнителем и главным бухгалтером учреждения.

Для сдачи отчетности, публикации сведений об  организации,  участия  в  электронных торгах, передачи сведений в банк и прочего электронного документооборота учреждение использует электронно-цифровую подпись (ЭЦП).

Электронно-цифровая подпись используется при работе с:

-Сбербанком-онлайн - подпись на реестрах по заработной плате при отправке на банковские карты «МИР»  сотрудников;

-Официальный сайт Российской Федерации для размещения заказов (zakupki.gov.ru);

-Официальный сайт для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях (bus.gof.ru);

-Управление Федерального казначейства по Ростовской области – система удаленного финансового документооборота (СУФД)

- ООО «Тензор» - система электронного документооборота СБиС.

Отражение операций при ведении бюджетного учета, а также исправление ошибок, обнаруженных в регистрации бюджетного учета, осуществляется в соответствии с Инструкцией по бюджетному учету.

При обнаружении в выходных формах документов ошибок работниками бухгалтерии осуществляется диагностика ошибочных данных, их исправление и получение выходных форм документов с учетом исправлений. Доначисления или снятие начислений исправляется за счет доходов и расходов текущего года дополнительной бухгалтерской записью или способом «красное сторно». При восстановлении в учете остатков прошлых лет применяется счет 0.40110180 «Прочие доходы».


Без оформления документального подтверждения исправления непосредственно в электронных базах данных не допускаются.


В учреждении применяются регистры бюджетного учета согласно приложению № 2 к Положению.


  
По окончании установленного срока работник должен в течение 3 рабочих дней отчитаться о произведенных расходах  или вернуть излишние денежные средства  на расчетный счет учреждения. 

Выдача денежных средств под отчет производится штатным сотрудникам, не имеющим задолженности за ранее полученные суммы, по которым наступил срок представления авансового отчета.

Предельные сроки отчета по выданным доверенностям на получение материальных ценностей устанавливаются следующие:

– в течение 10 календарных дней с момента получения доверенности;

– в течение 3 рабочих дней с момента получения материальных ценностей.

Доверенности выдаются штатным сотрудникам, с которыми заключен договор о полной материальной ответственности.

Документооборот и технология обработки учетной информации регламентируются графиком документооборота в приложении № 3. 

 
График документооборота разрабатывается под руководством главного бухгалтера и утверждается руководителем учреждения. 


 В целях своевременного отражения хозяйственных операций в бухгалтерском учете приказы о командировках, увольнениях и отпусках представляются в бухгалтерию учреждения инспектором по кадрам, а по педагогическим работникам - заместителем директора по УВР,  курирующим вопросы зарплаты, не позднее:

- о командировках - 5 дней,

- об увольнении – 3 дней,

- об отпусках – 5 дней, 

до момента наступления даты совершения хозяйственной операции.
Сроки назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком назначаются в течение 10 календарных дней со дня обращения застрахованного лица за его получением с необходимыми документами.  Выплата пособий осуществляется не позднее ближайшего после назначения пособия дня, установленного  для выплаты заработной платы согласно ч.1 ст.15 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» от 29.12.2006г. (в ред. от 03.07.2016г.) и фиксируются в журнале учета сдачи листков по временной нетрудоспособности.

Контроль за соблюдением графика документооборота осуществляет руководитель учреждения. 

 В целях определения целесообразности расходов в учреждении осуществляется внутрихозяйственный контроль  за расходованием средств. Расходование средств по оплате командировочных расходов осуществляется в соответствии с приложением № 4 и положением по служебным командировкам. 

Возмещение стоимости нотариальных услуг производится на основании авансового отчета с прилагаемыми документами, подтверждающими расходы.

 Аналитический учет расчетов с поставщиками (подрядчиками) ведется в разрезе кредиторов. 

4. Рабочий план счетов бюджетного учета
В учреждении используется следующий  Рабочий план счетов бюджетного учета  Номер счета рабочего плана счетов бюджетного учреждения состоит из 26 разряд. 
При отражении хозяйственных операций 1-18 разряды номера счета рабочего плана счетов формируется следующим образом:
	Разряд номера счета
	Код

	1-4
	Аналитический код вида услуги:

0702 Общее образование;

0707 Молодежная политика и оздоровление детей; 

1003 Социальное обеспечение населения

	5-14
	0000000000

	15-17
	Код вида поступлений или выбытий, соответствующий:

* аналитической группе подвида бюджетов;

* коду вида расходов;

* аналитической группе вида источников финансирования дефицитов бюджетов

	18
	Код вида финансового обеспечения (деятельности):

* 2 – приносящая доход деятельность (собственные доходы учреждения);

* 3 – средства во временном распоряжении;

* 4 – субсидия на выполнение государственного задания;

* 5 – субсидии на иные цели;



19-21 разряд - код синтетического счета Плана счетов бухгалтерского (бюджетного) учета; 22-23 разряд - код аналитического счета Плана счетов бухгалтерского (бюджетного) учета;

24-26 разряд - коды классификации операций сектора государственного управления (КОСГУ). Все расходы Учреждения прямо относятся или распределяются по перечисленным источникам финансового обеспечения в зависимости от порядка учета этих расходов.
Для отражения в учете в течение года нефинансовых активов (за исключением счетов 010600000, 010700000, 01090000) и по корреспондирующим с ними счетам 040120200 и 040110000 в 5-17 разрядах номера счета отражаются нули. По счету 421006000 "Расчеты с учредителем" и корреспондирующим с ним счетом 040110172 "Доходы от операций с активами" в 1 - 17 разрядах номеров счетов отражаются нули. По счетам аналитического учета счета 030401000 "Расчеты по средствам, полученным во временное распоряжение" в 1 - 17 разрядах номера счета отражаются нули.

Рабочий план счетов бюджетного (бухгалтерского) учета утверждается в целом по учреждению на основании единого плана счетов с указанием всех используемых аналитических счетов по учреждению. Рабочий план счетов разработан в соответствии с Инструкцией №157н п.6,  и Инструкцией №174 н. (Приложение № 1).

Учреждение применяет забалансовые счета, утвержденные в Инструкции к Единому плану счетов №157н. (Приложение №1).
4. Проведение инвентаризации имущества и финансовых обязательств и осуществление внутрихозяйственного контроля

В целях обеспечения достоверности бюджетного учета и отчетности в учреждении проводятся плановые и внеплановые инвентаризации имущества и финансовых обязательств.


Инвентаризацию проводит комиссия, утвержденная приказом руководителя учреждения. 


Порядок проведения инвентаризации в учреждении отражен в    приложении № 5.
5. Бухгалтерская отчетность


 Объем и срок сдачи бюджетной отчетности учреждением осуществляется в установленные учредителем и «Инструкцией о порядке составления, представления годовой, квартальной отчетности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений» № 33н от 25 марта 2011г. (в ред. от 16.11.2016г.)


До составления бюджетной отчетности производится сверка оборотов и остатков по аналитическим регистрам учета с оборотами и остатками по счетам бюджетного учета.


Показатели годовой отчетности должны быть подтверждены данными инвентаризации имущества и финансовых обязательств. 


Ответственность за составление и своевременное представление бюджетной отчетности возлагается на главного бухгалтера учреждения. 


Устанавливаются формы документов для внутренней бюджетной отчетности бухгалтерии, которые приведены в приложении №6
6. Сроки хранения дел по бухгалтерии  и сдача их в архив

Учетные документы, регистры бухучета и бухгалтерская (бюджетная) отчетность хранятся в течение сроков, устанавливаемых в соответствии с правилами ведения архивного дела, но не менее 5 лет.

Все документы, имеющие отношение к финансово-хозяйственной деятельности учреждения, формируются в дела с учетом сроков хранения документов,  согласно номенклатуре дел бухгалтерии, являющиеся составной частью общей номенклатуры дел учреждения в соответствии с приказом Министерства культуры РФ № 558 от 25.08.2010г. (в ред. от 16.02.2016г.) «Об утверждении перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков хранения» отражены в приложение № 7. 


В зависимости от сроков хранения проводится полное или частичное оформление дел. Полному оформлению подлежат дела постоянного, временного (свыше 10 лет) хранения и по личному составу. Полное оформление дел предусматривает:

- подшивку или переплет дела;

- нумерацию листов дела;

- составление листа-заверителя;

- составление, в необходимых случаях, внутренней описи документов;

- внесение необходимых уточнений в реквизиты обложки дела (уточнение названия организации, регистрационного индекса дела, крайних дат дела, заголовка дела).

Дела временного (до 10 лет включительно) хранения подлежат частичному оформлению: допускается не проводить систематизацию документов в деле, листы дела не нумеровать, заверительные надписи не составлять (п.3.6.3 Правил Росархива от 6.02.2002г.).

По истечении срока хранения документы могут быть уничтожены согласно п. 3.3.2 Правил  Росархива от 6.02.2002г. Уничтожение документов производится следующими способами: передача на переработку (утилизацию), самостоятельное уничтожение.

Выбранный способ указывается в акте. Документы для уничтожения выбирает экспертная комиссия, в состав которой могут входить сотрудники учреждения. Уничтожение выбранных документов  оформляется актом, в котором указываются реквизиты всех документов. Однородные документы указываются под общим заголовком. 

Ответственность за организацию хранения дел и их  архивацию несет руководитель учреждения.
7. Учет нефинансовых активов


В соответствии с Инструкцией по бюджетному учету нефинансовые активы детализируются по следующим группам: 

· основные средства, 

· непроизведенные активы, 

· нематериальные активы, 

· материальные запасы. 

 Списание на затраты стоимости нефинансовых активов, используемых в течение более 12 месяцев, производится постепенно по мере начисления амортизации с учетом стоимости объекта: 


- основные средства стоимостью до 10000 руб. включительно не амортизируются, а переносят свою стоимость в расходы при вводе в эксплуатацию; 


- основные средства, включая библиотечный фонд стоимостью свыше 10000 руб. до 100000 руб. включительно,  начисляется амортизация в размере 100% при вводе в эксплуатацию; 


- основные средства свыше 100000 руб. подлежат амортизации после ввода в эксплуатацию  линейным способом по нормам в установленном законом порядке.


Переоценка нефинансовых активов проводится (по Постановлению Правительства РФ) по состоянию на начало отчетного года путем пересчета их первоначальной стоимости или текущей (восстановленной) стоимости, если данные объекты переоценивались ранее, и сумм амортизации, начисленной за все время использования объектов.


В целях обеспечения сохранности нефинансовых активов ответственность за контроль, их движением в учреждении, возлагается на материально-ответственное лицо - заместителя директора по АХР. 

Безвозмездно полученные объекты нефинансовых активов, а также неучтенные объекты, выявленные при проведении проверок и инвентаризаций, принимаются к учету по их текущей оценочной стоимости, определенной на дату принятия к бухгалтерскому учету. Текущая оценочная стоимость определяется комиссией по поступлению и выбытию активов исходя из текущих рыночных цен на аналогичные материальные ценности, согласно п. 25, 31 Инструкции  № 157н.

8. Учет основных средств и нематериальных активов
 Бухгалтерский учет основных средств организуется в соответствии с п.38-55 Инструкции № 157н, а также п.7-13 Инструкции № 174н.

Учреждение учитывает в составе основных средств материальные ценности, являющиеся активами независимо от их стоимости со сроком полезного использования более 12 месяцев, предназначенные для неоднократного или постоянного использования субъектом учета на праве оперативного управления (праве владения, пользования имуществом, возникающем по договору аренды (имущественного найма) либо договору безвозмездного пользования) в целях выполнения им муниципальных  функций, осуществления деятельности по выполнению работ, оказанию услуг либо для управленческих нужд субъекта учета.

Указанные материальные ценности признаются основными средствами при их нахождении в эксплуатации, в запасе, на консервации.

Объекты основных средств, не приносящие учреждению экономические выгоды, не имеющие полезного потенциала, учитываются на забалансовом счете 02.1 «Основные средства, принятые на ответственное хранение» Рабочего плана счетов.

Аналитический учет основных средств организуется с детализацией по их видам, источникам финансового обеспечения операций по их приобретению и материально-ответственным лицам. Объекты недвижимого имущества, объекты движимого имущества, включенные в сформированный Учредителем Перечень особо ценного движимого имущества, отражаются в бухгалтерском учете Учреждения обособленно.
Под особо ценным движимым имуществом понимается движимое имущество, без которого осуществление Учреждением своей уставной деятельности будет существенно затруднено, при этом порядок отнесения имущества к особо ценному движимому имуществу определен постановлением Правительства Российской Федерации от 26.07.2010 N 538 "О порядке отнесения имущества автономного или бюджетного учреждения к категории особо ценного движимого имущества" (далее - Постановление 538).

Объектом основных средств является объект со всеми приспособлениями и принад- лежностями или отдельный конструктивно обособленный предмет, предназначенный для выполнения определенных самостоятельных функций, или же обособленный комплекс конструктивно- сочлененных предметов, представляющих собой единое целое и предназначенных для выполнения определенной работы.

Комплекс конструктивно-сочлененных предметов - это один или несколько предметов одного или разного назначения, имеющих общие приспособления и принадлежности, общее управление, смонтированные на одном фундаменте, в результате чего каждый входящий в комплекс предмет может выполнять свои функции только в составе комплекса, а не самостоятельно.

Для организации учета и обеспечения контроля за сохранностью основных средств, каждому объекту, кроме библиотечных фондов и основных средств, стоимостью до 10 000 рублей включительно (за исключением объектов недвижимости), независимо от того, находится ли он в эксплуатации, в запасе или на консервации, присваивается уникальный инвентарный порядковый номер. Присвоенный объекту инвентарный номер должен быть обозначен материально ответственным лицом в присутствии уполномоченного члена комиссии по поступлению и выбытию активов путем прикрепления к нему жетона, нанесения на объект учета краской или иным способом, обеспечивающим сохранность маркировки.

В случае если объект основного средства является сложным (комплексом конструктивно - сочлененных предметов), то на каждом таком элементе (конструктивном предмете) должен быть обозначен инвентарный номер, присвоенный основному средству.

В   один   инвентарный   объект,    признаваемый    комплексом    объектов    основных средств, объединяются объекты имущества несущественной стоимости, имеющие одинаковые сроки полезного и ожидаемого использования

Инвентарный номер, присвоенный объекту основных средств, сохраняется за ним на весь период его нахождения в учреждении.

Инвентарные номера выбывших с балансового учета инвентарных объектов основных средств вновь принятым к учету объектам не присваивается.

При невозможности обозначения инвентарного номера на объекте основных средств в случаях, определенных требованиями его эксплуатации, присвоенный ему инвентарный номер применяется в целях бухгалтерского учета с отражением в соответствующих регистрах бухгалтерского учета без нанесения на объект основного средства.

Инвентарный номер основного средства состоит из 12 знаков и формируется программой 1 С. Параметры инвентарного номера, включают в себя префикс кода состоящего из 5 знаков и порядковый номер.

Основные средства отражаются в бухгалтерском учете по первоначальной (фактической) стоимости, которая формируется на счете 0 106 00 000 «Капитальные вложения в основные средства» и включает суммы фактических вложений Учреждения в их приобретение, сооружение и изготовление.

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных Учреждением по договору дарения, при ином безвозмездном их получении,  а также в процессе списания (ликвидации) комплексных объектов основных средств, признается их текущая оценочная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету, признаваемая справедливой стоимостью указанного объекта, определенная постоянно действующей комиссией Учреждения, исходя из размера закупочных текущих цен на аналогичное имущество, а также стоимость услуг, связанных с их доставкой, регистрацией и приведением их в состояние, пригодное для использования.
Затраты на модернизацию, дооборудование, реконструкцию, в том числе с элементами реставрации, объектов основных средств относятся на увеличение балансовой стоимости этих основных средств после окончания предусмотренных договором (сметой) объемов работ, если по результатам проведенных работ улучшились (повысились) первоначально принятые нормативные показатели функционирования объектов основных средств.

Пригодные для дальнейшего использования узлы (детали), замененные в ходе модернизации, дооборудования, реконструкции или ремонта объектов основных средств, подлежат оприходованию и включению в состав материальных запасов по текущей оценочной стоимости.

Затраты по замене отдельных составных частей объекта основных средств, в том числе при капитальном ремонте, включаются в стоимость объекта, при условии, что стоимость заменяемых частей существенна. Одновременно его стоимость уменьшается на стоимость заменяемых (выбываемых) составных частей, которая относится на текущие расходы. Существенной признается стоимость свыше 40000,0 рублей.

          Основные средства по сформированной первоначальной стоимости отражаются в бух- галтерском учете на счетах 0 101 00 000 «Основные средства» в момент ввода их в эксплуатацию (принятия на склад). До окончания процесса формирования первоначальной стоимости основного средства затраты, непосредственно связанные с его приобретением, сооружением и изготовлением, отражаются на счете 0 106 00 000 «Капитальные вложения в основные средства».

В случае, если при передаче основного средства со склада в эксплуатацию возникают дополнительные затраты на его установку (наладку и т.п.), указанные затраты включаются в его первоначальную стоимость в порядке отражения в бухгалтерском учете модернизации (реконструкции) основного средства.

Принятие к учету объектов недвижимого имущества, права на которые подлежат в соответствии с законодательством Российской Федерации государственной регистрации, осуществляется на основании первичных учетных документов с обязательным приложением документов, подтверждающих государственную регистрацию права или сделки (п.36 Инструкции № 157н). До окончания процедуры государственной регистрации таких объектов их стоимость отражается в бухгалтерском учете Учреждения в составе капитальных вложений.

            В случае приобретения (создания) объектов основных средств одновременно за счет средств бюджетных субсидий и средств от приносящей доход деятельности такие объекты отражаются в бухгалтерском учете с применением соответствующего «бюджетного» кода источника финансового обеспечения (4 или 5), а часть его первоначальной стоимости, оплаченная за счет внебюджетных средств, включается в первоначальную стоимость указанного объекта основных средств с одновременным списанием в дебет счета 2 401 10 172 «Доходы от реализации нефинансовых активов».
Отражение в учете операций, связанных с получением права пользования программным обеспечением, осуществляется на основании лицензионных и иных договоров, заключенных согласно законодательству РФ (п. 66 Инструкции N 157н) на забалансовом счете 01. Поступление и выбытие программ на забалансовом счете 01 "Имущество, полученное в пользование" может отражаться на основании положений соответствующего лицензионного (иного) договора, а в качестве первичного документа может оформляться Бухгалтерская справка (ф. 0504833).

Объекты основных средств, полученные Учреждением в возмездное (аренда) или безвозмездное пользование, отражаются на забалансовом счете 01 «Имущество, полученное в пользование» по стоимости, указанной собственником этого имущества, а при отсутствии информации о стоимости такого имущества – по учетной цене 1 руб. за один объект. Земельные участки, закрепленные за учреждением на праве постоянного (бессрочного) пользования (в том числе расположенные под объектами недвижимости), учитываются на соответствующем счете 0.103.11.000 «Земля - недвижимое имущество учреждения». Основание для постановки на учет - свидетельство, подтверждающее право пользования земельным участком. Учет ведется по кадастровой стоимости (п. 71,78 Инструкции № 157н). Для учета используется регистр - журнал операций № 8 «Журнал по прочим операциям». Изменение стоимости земельных участков, учитываемых в составе нефинансовых активов, в связи с изменением их кадастровой стоимости отражается в бухгалтерском учете финансового года, в котором произошли указанные изменения, с отражением указанных изменений в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Учет земельных участков (непроизведенных активов), полученных во временное пользование, ведется на забалансовом счете 01.
Утверждается Состав и обязанности постоянно действующей комиссии для принятия на учет вновь поступивших объектов основных средств и нематериальных активов, присвоения им уникального инвентарного порядкового номера, определения срока их полезного использования и списания с баланса вследствие их физического или морального износа.

Списание с бухгалтерского учета стоимости основных средств осуществляется путем начисления амортизации. Согласно п.85 Инструкции 157н расчет годовой суммы амортизации используемого объекта основного средства производится Учреждением линейным способом, исходя из его балансовой стоимости и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования объекта основного средства.

В случаях изменения срока полезного использования в связи с изменением первоначально принятых нормативных показателей функционирования амортизируемого объекта основного средства, в том числе в результате проведенной достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации или частичной ликвидации, начиная с месяца, в котором был изменен срок полезного использования, расчет годовой суммы амортизации производится учреждением линейным способом, исходя из остаточной стоимости амортизируемого объекта на дату изменения срока полезного использования и уточненной нормы амортизации, исчисленной исходя из оставшегося срока полезного использования на дату изменения срока использования.

В течение финансового года амортизация начисляется ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы.

Пунктом 44 Инструкции N 157н установлено, что сроком полезного использования основного средства является период, в течение которого предусматривается его использование в процессе деятельности учреждения в тех целях, ради которых он был приобретен, создан и (или) получен (в запланированных целях). При этом амортизация основных средств, относящихся к первым 9-ти амортизационным группам, начисляется исходя из максимального срока полезного использования, установленного для соответствующей группы. Для основных средств, входящих в 10- ю амортизационную группу расчет сумм амортизации продолжает осуществляться в соответствии со сроками полезного использования, рассчитанными исходя из Единых норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов народного хозяйства СССР, утвержденных Постановлением Совета Министров СССР от 22.10.1990 № 1072. В случае получения Учреждением объектов основных средств, бывших в эксплуатации, для расчета норм амортизации срок фактической эксплуатации таких объектов у прежнего собственника засчитывается в уменьшение срока полезного использования их в Учреждении.

При этом, в соответствии с требованиями п.п. 51 и 92 Инструкции № 157н стоимость объектов основных средств в зависимости от размера данного показателя списывается на текущие затраты Учреждения в следующем порядке:

 - на объекты основных средств стоимостью до 10000 рублей включительно, амортизация не начисляется, а их первоначальная стоимость полностью списывается на текущие расходы Учреждения в момент отпуска их в эксплуатацию (в т.ч. со склада) с одновременным отражением ее на забалансовом счете 21 «Основные средства стоимостью до 10 000 рублей включительно в эксплуатации»;

 - на объекты основных средств стоимостью от 10 000 до 100 000 рублей включительно амортизация начисляется в размере 100% балансовой стоимости при выдаче объекта в эксплуатацию;

 - на объекты основных средств стоимостью свыше 100 000 рублей амортизация начисляется в соответствии с нормами, рассчитанными в соответствии с указанными выше нормативными актами. Учреждением применяется линейный способ начисления амортизации.
 Операции, связанные с внутренним перемещением основных средств (между материально ответственными лицами Учреждения), отражаются в бюджетном учете бухгалтерскими проводками по счету 0 101 00 000 «Основные средства» со сменой аналитических счетов материально ответственных лиц без изменения кода КОСГУ.

В случае передачи объектов основных средств в возмездное (аренду) или безвозмездное пользование сторонним организациям или лицам, кроме отражения первоначальной стоимости переданных объектов на указанном выше балансовом счете, эта стоимость дополнительно отражается на следующих забалансовых счетах с детализацией по организациям-пользователям:

счет 25 «Имущество, переданное в возмездное пользование (аренду)»;

счет 26  «Имущество, переданное в безвозмездное пользование».

         Первоначальная стоимость объекта основных средств, приобретенного в результате необменной операции - это справедливая стоимость на дату приобретения. Если приобретенный объект не может быть оценен по справедливой стоимости, его первоначальная стоимость равна остаточной стоимости переданного взамен актива. Объекты, полученные от учредителя, других организаций государственного сектора признаются в оценке исходя из стоимости, отраженной в передаточных документах. Рыночная (справедливая) стоимость  аренды движимого и недвижимого имущества, переданного в безвозмездное пользование устанавливается методом сопоставимых рыночных цен, аренды на данное имущество, если ценовые предложения на рынке отсутствуют по передаче в аренду данного имущества, тогда стоимость аренды имущества оценивается в размере 5% от балансовой стоимости в год и утверждается Актом оценки имущества комиссией.
           Учет операций по поступлению объектов основных средств ведется:

- в Журнале операций по выбытию и перемещению нефинансовых активов ( ф. 0504071) в части операций по принятию к учету объектов основных средств по сформированной первоначальной стоимости или операций по увеличению первоначальной (балансовой) стоимости объектов основных средств на сумму фактических затрат по их достройке, реконструкции, модернизации, дооборудованию;

- в Журнале по прочим операциям ( ф. 0504071) - по иным операциям поступления объектов основных средств.

Учет операций по выбытию и перемещению объектов основных средств ведется в Журнале операций по выбытию и перемещению нефинансовых активов (ф. 0504071)

Операции по поступлению, выбытию, внутреннему перемещению основных средств дополнительно отражаются в Оборотной ведомости по нефинансовым активам (ф   . 0504035).

 Начисление амортизации по основным средствам ежемесячно отражается в Ведомости начисления амортизации.
Группировка основных средств осуществляется по группам имущества в соответствии с Инструкцией (недвижимое имущество, особо ценное движимое имущество, иное движимое имущество, имущество - предметы лизинга) и видам имущества, соответствующим подразделам классификации, установленным "ОКОФ".

 Объекты основных средств учитываются на счете, содержащем соответствующий аналитический код группы синтетического счета, согласно Инструкции, и соответствующий аналитический код вида синтетического счета объекта учета:

– Жилые помещения;

– Нежилые помещения;

– Сооружения;

– Машины и оборудование;

– Транспортные средства;

– Производственный и хозяйственный инвентарь;

– Библиотечный фонд;

– Прочие основные средства.
           Срок полезного использования объектов основных средств (либо основных групп объектов основных средств) устанавливает ответственный за учет основных средств, определяет на основании «Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы», утвержденной Постановлением Правительства РФ от 01 января 2002г. № 1 (в ред. от 07.07.2016г.)  (далее – Классификатор основных средств). По объектам, включенным в амортизационные группы с первой по десятую, срок полезного использования определяется по наибольшему сроку.

Срок полезного использования объекта основных средств, не названного в Классификаторе основных средств,  определяются при принятии к учету данного объекта комиссией, утверждаемой руководителем учреждения, с учетом определение срока полезного использования объекта основных средств, в соответствии с техническими условиями или рекомендациями организаций-изготовителей.

Решение комиссии оформляется актом и утверждается руководителем учреждения. 

Учет основных средств, приобретенных с 1 января 2007г. ведется в рублях с копейками. Единицей бюджетного учета основных средств является инвентарный объект. Каждому объекту основных средств, кроме объектов стоимостью до 10000 руб. включительно, а также библиотечного фонда  независимо от стоимости и от того, находится ли он в эксплуатации, в запасе или на консервации, присваивается уникальный инвентарный порядковый номер, который сохраняется за объектом на весь период его нахождения в учреждении.

Инвентарный номер в учреждении состоит из 10 знаков. Первый знак – код источника финансирования. Со второго по шестой знак – счет бухгалтерского учета. С седьмого по десятый знак - порядковый номер объекта имущества. Инвентарные номера, существующие до вступления в силу настоящей учетной политики, считаются действительными и остаются без изменений.
 
Амортизация объектов основных средств (основных групп основных средств) производится линейным способом начисления амортизационных начислений исходя их первоначальной (восстановительной) стоимости и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта.

В течение отчетного года амортизация начисляется ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы. В течение срока полезного использования объекта основных средств начисление амортизации не приостанавливается, кроме перевода его на консервацию на срок не более трех месяцев, а также в период восстановления объекта, продолжительность которого превышает 12 месяцев.

 
Списание основных средств в учреждении производится в порядке согласно приложению № 8 и порядком списания движимого имущества стоимостью до 20 000 (двадцать тысяч) рублей (за исключением особо ценного движимого имущества), а также литературы (библиотечных фондов) осуществляется согласно утвержденного приказом руководителя учреждения.

9. Непроизведенные активы

 Земельные участки, закрепленные за учреждением на праве постоянного (бессрочного) пользования (в т. ч. расположенные под объектами недвижимости), учитываются на соответствующем аналитическом счете счета 0.103.11.000 «Земля – недвижимое имущество учреждения». Основание для постановки на учет – свидетельство, подтверждающее право пользования земельным участком. Учет ведется по кадастровой стоимости.

10. Учет материальных запасов
        Бухгалтерский учет материальных запасов организуется в соответствии с пп.98-120 Инструкции № 157н, а также пп.30-47 Инструкции № 174н.

К материальным запасам относятся предметы со сроком полезного использования не более 12 месяцев, независимо от их стоимости.

         Аналитический учет материальных запасов организуется с детализацией по видам запасов, их номенклатуре (наименованиям), источникам финансового обеспечения операций по их приобретению, местам их хранения и материально-ответственным лицам.

         Материальные запасы отражаются в бухгалтерском номенклатурном учете Учреждения по фактической стоимости, которая включает:

 - суммы, уплачиваемые в соответствии с договорами поставщикам материальных запасов, включая налог на добавленную стоимость (кроме приобретения материальных запасов за счет средств от приносящей доход деятельности);
 - суммы, уплачиваемые за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением материальных запасов;

 - таможенные пошлины и другие аналогичные платежи, произведенные в связи приобретением материальных вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через которую приобретены материальные запасы;

 - суммы, уплаченные за заготовку (включая переработку, сортировку, фасовку и улучшение технических характеристик запасов, не связанных с их использованием), а также доставку материальных запасов до склада Учреждения;

 - иные затраты, непосредственно связанные с приобретением и созданием материальных запасов.
          В фактическую стоимость материальных запасов не включаются сумма общехозяйственных и иных аналогичных расходов, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением (изготовлением) материальных запасов.

Фактическая стоимость материальных запасов, остающихся у Учреждения в результате разборки, утилизации, основных средств или иного имущества, определяется исходя из их текущей оценочной стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету, а также сумм, уплачиваемых Учреждением за доставку материальных запасов и приведение их в состояние, пригодное для использования.
Фактическая стоимость материальных запасов, приобретаемых Учреждением для их отражения в бухгалтерском учете формируется на счете 0 105 00 000  «Материальные запасы» путем включения в стоимость конкретных наименований материальных запасов, отраженных на соответствующих аналитических субконто, как их покупной стоимости (в количественном и стоимостном выражении), так и всех вышеперечисленных затрат по их приобретению (только в стоимостном выражении), в результате чего на указанных аналитических субконто формируется средняя учетная стоимость соответствующих материальных запасов.

Фактической стоимостью материальных запасов, полученных Учреждением по договору дарения, а также в процессе списания (ликвидации) комплексных объектов основных средств, признаются их текущая оценочная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету, а также стоимость услуг, связанных с их доставкой на склад Учреждения, и приведением их в состояние, пригодное для использования. Под текущей рыночной стоимостью понимается определенная постоянно действующей комиссией Учреждения сумма денежных средств, которая может быть получена в результате продажи указанных активов на дату принятия к бухгалтерскому учету.

Фактической стоимостью материальных запасов, полученных учреждением по договору дарения, а также в процессе списания (ликвидации) комплексных объектов основных средств (включая металлолом, а также лом и отходы драгоценных металлов), признаются их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету, а также стоимость услуг, связанных с их доставкой на склад Учреждения, и приведением их в состояние, пригодное для использования. Под текущей рыночной стоимостью понимается определенная постоянно действующей комиссией Учреждения сумма денежных средств, которая может быть получена в результате продажи указанных активов на дату принятия к бухгалтерскому учету. При этом, стоимость указанных материальных запасов отражается в бухгалтерском учете с применением кода источника финансового обеспечения «2 – приносящая доход деятельность» независимо от кода источника, применяемого при учете соответствующих объектов основных средств или материальных запасов.
Материальные запасы, полученные Учреждением во временное распоряжение (например, столы, стулья, прочая мебель), отражаются в бухгалтерском учете на забалансовом счете 02 «Материальные ценности, принятые на хранение» и оцениваются по стоимости, определенной их собственником, а при отсутствии информации о размере данной стоимости – по учетной цене 1 руб. за один объект учета.

Перемещение материальных запасов между материально ответственными лицами производится на основании документов, указанных в п. 35 Инструкции № 174н. При этом, основанием для внутреннего перемещения всех материальных запасов является Требование - накладная (ф. 0315006).
Операции, связанные с внутренним перемещением материальных запасов (между материально ответственными лицами Учреждения), отражаются в бюджетном учете бухгалтерской проводкой по счету 0 105 00 000 «Материальные запасы» со сменой аналитических счетов материально ответственных лиц без изменения кода КОСГУ.
При необходимости использования материальных запасов, приобретенных за счет средств от приносящей доход деятельности, в рамках хозяйственной деятельности Учреждения, финансируемой за счет бюджетных средств, указанные материальные запасы могут быть по согласованию с Учредителем переведены на «бюджетный» источник финансового обеспечения в порядке, регламентированном письмом Минфина РФ от 26.05.2006 г. № 02-14-10а/1354. При этом, общая стоимость материальных запасов отражаются в бухгалтерском учете с применением соответствующего «бюджетного» кода источника финансового обеспечения, а часть его первоначальной стоимости, оплаченная за счет внебюджетных средств, включается в первоначальную стоимость указанного объекта основных средств с одновременным списанием на убытки по приносящей доход деятельности.
Учет операций по выбытию и перемещению материальных запасов ведется в журнале операций по выбытию и перемещению нефинансовых активов.

Учет операций по поступлению материальных запасов ведется в соответствии с содержанием хозяйственной операции:

 - в журнале операций по выбытию и перемещению материальных активов в части: операций принятия к учету материалов, товаров по сформированной фактической стоимости (в сумме фактических вложений); операций по увеличению фактической (балансовой) стоимости материалов (оборудования, учитываемого в составе материалов, и т.п.) на сумму фактических затрат по их дооборудованию, модернизации; - в журнале операций расчетов с поставщиками и подрядчиками либо журнале операций рас- четов с подотчетными лицами в части операций поступления материальных запасов по фактической стоимости их приобретения (изготовления);

 - в журнале по прочим операциям - по иным операциям поступления объектов материальных запасов.
Основанием для отнесения на расходы являются акты на списание материальных запасов по установленной форме, которые составляются на основании ведомости выдачи материальных ценностей на нужды учреждения материально ответственным лицом. Списание материальных запасов производится по фактической стоимости, согласно п.108 Инструкции    № 157н.
Канцелярские принадлежности приходуются по однородным группам (бумага, папки, карандаши, ручки, скрепки и т.д.), приобретенные и одновременно выданные на текущие нужды. 

Материальные запасы списываются на: 

- себестоимость готовой продукции, работ, услуг, если приобретение материальных запасов было за счет субсидии на выполнение муниципального задания из областного бюджета (4.10960000);

- накладные расходы готовой продукции, выполнение работ, услуг, если приобретение материальных запасов было за счет субсидии на выполнение муниципального задания из местного бюджета (4.10970000);

- общехозяйственные расходы, если приобретение материальных запасов было за счет поступлений от приносящей доход деятельности с отражением их общей суммы по приходу и расходу (2.10980000);                                  

- расходы текущего финансового года, если приобретение материальных запасов было за счет целевых субсидий и безвозмездных поступлений с отражением их общей суммы по приходу и расходу (5.40120000).

Материальные запасы принимаются к бухгалтерскому учету по фактической стоимости.

Списание материальных запасов производится по средней или первоначальной фактической стоимости раз в квартал, а при необходимости по мере фактического использования. 

11. Ведение учета на забалансовых счетах
Учет на забалансовых счетах осуществляется в соответствии с требованиями п.п. 332 - 394 Инструкции N 157н.
На забалансовых счетах учитываются: ценности, находящиеся у учреждения, но не закрепленные за ним на праве оперативного управления (имущество, полученное с правом безвозмездного (бессрочного) пользования, поступившее на хранение; материальные ценности, учет которых согласно Инструкции предусмотрен вне балансовых счетов (основные средства, стоимостью до 3000 включительно), периодические издания для пользования в составе библиотечного фонда независимо от их стоимости, бланки строгой отчетности (БСО), имущество, приобретенное в целях награждения (дарения), переходящие награды, призы, кубки, материальные ценности). Учреждение вправе вводить дополнительные забалансовые счета для сбора информации в целях обеспечения управленческого учета, а также для обеспечения внутреннего контроля за сохранностью имущества, выданного в пользование. 

 Материальные ценности, полученные учреждением, учитываются на забалансовом счете (02) на основании первичного документа, подтверждающего получение (принятие на хранение) учреждением материальных ценностей, по стоимости, указанной в документе передающей стороной, согласно п.335 Инструкции № 157н.

Согласно п.п. 332, 337 Инструкции № 157н учет бланков строгой отчетности (БСО)  ведется на забалансовом счете (03) в разрезе ответственных за их хранение и (или) выдачу лиц, мест хранения в условной оценке: один бланк, один рубль. Внутренние перемещения БСО в учреждении отражаются на основании оправдательных первичных документов путем изменения ответственного лица и (или) места хранения. БСО обязательно фиксируются в журнале учета БСО и хранятся в сейфе у материально ответственных лиц. Все испорченные квитанции подшиваются под кассу, другие испорченные БСО хранятся в сейфе бухгалтерии до момента уничтожения в установленные сроки, но не менее 5 лет. По окончании этого срока, но обязательно после истечения месяца со дня последней инвентаризации,  копии использованных бланков уничтожаются на основании акта об их уничтожении. В таком же порядке уничтожаются некомплектные или испорченные бланки документов,  согласно п.19 Постановления Правительства РФ от 6.05.2008г. № 359. 

Дебиторскую и кредиторскую задолженность, по которой срок исковой давности истек, списывать на финансовый результат по истечении 3 лет на основании данных проведенной инвентаризации. 

Списанную с балансового учета задолженность отражать на забалансовых счетах (04) «Задолженность неплатежеспособных дебиторов», (20) «Задолженность, не востребованная кредиторами» в течение 5 лет с момента списания с балансового учета согласно п.339,  371 Инструкции № 157н. Списание задолженности с забалансового учета осуществляется по итогам инвентаризации задолженности на основании решения инвентаризационной комиссии учреждения:

– по истечении 5 лет отражения задолженности на забалансовом учете;

– по завершении срока возможного возобновления процедуры взыскания задолженности согласно действующему законодательству.

Согласно п.п. 345, 346 Инструкции № 157н учет призов, знамен, кубков, учрежденных разными организациями и получаемых от них для награждения команд-победителей, а также материальных ценностей, приобретаемых в целях награждения (дарения), в том числе ценных подарков и сувениров. Призы, знамена, кубки учитываются на забалансовом счете (07) в течение всего периода их нахождения в данном учреждении.

Награды, призы, кубки, в том числе переходящие, учитываются в условной оценке: один предмет, один рубль.

Учет по счету ведется в Карточке количественно-суммового учета материальных ценностей в разрезе материально ответственных лиц, мест хранения, по каждому предмету имущества.

Согласно п.п. 373, 374 Инструкции 157н основные средства стоимостью до 3000 руб. включительно, за исключением объектов библиотечного фонда и объектов недвижимого имущества находящиеся в эксплуатации, учитываются на одноименном забалансовом счете (21) по стоимости приобретения. Учет по счету ведется в Карточке количественно-суммового учета в разрезе материально ответственных лиц.

 Согласно п.п. 381, 382 Инструкции 157н забалансовый счет (25)  предназначен для учета имущества, переданного учреждением в возмездное пользование (по договору аренды). Аналитический учет по счету ведется в  разрезе арендаторов (пользователей) имущества, мест его нахождения, по видам имущества его количеству и стоимости, указанной в Акте.

 Согласно п.п. 383, 384 Инструкции 157н забалансовый счет (26)  предназначен для учета имущества, переданного учреждением в безвозмездное пользование, (по договору безвозмездного пользования). Аналитический учет по счету ведется в  разрезе пользователей имущества, мест его нахождения, по видам имущества его количеству и стоимости, указанной в Акте.

 Согласно п.п. 385, 386 Инструкции 157н забалансовый счет (27)  предназначен для учета форменного обмундирования, специальной одежды и иного имущества, выданного учреждением в личное пользование работникам для выполнения ими служебных (должностных) обязанностей, в целях обеспечения контроля за его сохранностью, целевым использованием и движением. Учет и выбытие имущества осуществляется на основании первичного учетного документа по балансовой стоимости. Учет по счету ведется в Карточке количественно-суммового учета материальных ценностей в разрезе пользователей имущества, мест хранения, по каждому предмету имущества, его количеству и стоимости.

12. Учет расчетов, дебиторской и кредиторской задолженности
Бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности Учреждения, а также связанных с процессом ее формирования расчетов, организуется в соответствии с пп.197-240, 254- 292 Инструкции № 157н, а также пп.92-116, 126-147 Инструкции № 174н.

Расчеты по суммам предварительных оплат, подлежащим возмещению контрагентами в случае расторжения договоров (контрактов), в том числе по решению суда, а также по суммам задолженности подотчетных лиц, своевременно не возвращенным и не удержанным из зарплаты, задолженности за неотработанные дни отпуска при увольнении работника, иным суммам излишне произведенных выплат учитываются на счете 0 209 30 000 в момент возникновения требований к их плательщикам (начала претензионной работы).

Учреждением ведется учет списанной просроченной дебиторской задолженности на забалансовом счете 04 «Списанная задолженность неплатежеспособных дебиторов» в течение пяти лет для наблюдения за возможностью ее взыскания в случае изменения имущественного положения должника.
Списание задолженности с забалансового счета 04 "Задолженность неплатежеспособных дебиторов" осуществляется на основании решения комиссии учреждения по поступлению и выбытию активов:

- смерть (ликвидация) дебитора (при наличии соответствующих документов);

- завершение срока возможного возобновления процедуры взыскания;

- признание задолженности безнадежной по иным основаниям, предусмотренным законодательством;

- поступление средств в погашение задолженности или исполнение (прекращение) задолженности иным способом;

- возобновление процедуры взыскания задолженности (возобновления учета задолженности на балансе).

Дебиторская задолженность, срок исковой давности которой истек, списывается по результатам инвентаризации. Основанием для списания служат:

- первичные документы, подтверждающие возникновение дебиторской задолженности (договоры, акты, счета, платежные документы);

- инвентаризационная опись расчетов с покупателями, поставщиками и прочими дебиторами и кредиторами (ф.0504089)

- докладная записка руководству учреждения о выявлении дебиторской задолженности с истекшим сроком исковой давности;

- решение руководителя (приказ) о списании этой задолженности;

(при наличии информации, что данная организация исключена из Единого реестра юридических лиц) выписка из ЕГРЮЛ, предоставленная по запросу налоговой инспекцией.

Аналитический учет по счету ведется в Карточке учета средств и расчетов в разрезе видов поступлений (выплат), по которым на балансе учреждения учитывалась задолженность дебиторов, по дебиторам (должникам), с указанием его полного наименования, а также иных реквизитов, необходимых для определения задолженности (дебитора) в целях возможного ее взыскания.


Кредиторская задолженность, срок исковой давности которой истек, списывается с баланса по результатам инвентаризации. Основанием для списания служат:

- первичные документы, подтверждающие возникновение кредиторской задолженности (договоры, акты, счета, платежные документы);

- инвентаризационная опись расчетов с покупателями, поставщиками и прочими дебито- рами и кредиторами (ф.0504089),

- объяснительная записка о причине образования задолженности;

- решение руководителя (приказ) о списании этой задолженности.

Учет списанной кредиторской задолженности ведется на забалансовом счете 20 «Списанная задолженность, невостребованная кредиторами» в течение срока исковой давности с момента списания задолженности с балансового учета (3 года).

В случае если отдельные расходы учреждения невозможно однозначно отнести на определенный источник финансирования, произведенные в текущем месяце расходы в целях бухгалтерского учета распределяются между источниками финансирования пропорционально доле каждого из этих источников в общей доле поступлений с начала года по состоянию на начало текущего месяца (без учета внереализационных доходов).

         Денежные средства от виновных лиц в возмещение ущерба, причиненного нефинансовым активам, отражаются по коду вида деятельности «2» – приносящая доход деятельность (собственные доходы учреждения).

        Задолженность дебиторов в виде возмещения эксплуатационных и коммунальных расходов отражается в учете на основании выставленного арендатору счета, бухгалтерской справки  (0.20930000 «Расчеты по компенсации затрат»).

        Счет 0.21005000 «Расчеты с прочими дебиторами» применяется при:


обеспечений заявок на участие в конкурсе или закрытом аукционе;


обеспечений исполнения контракта (договора);


обеспечений заявок при проведении электронных аукционов, перечисленных на счет оператора электронной площадки в банке;


других залогов, задатков.

13. Порядок организации и обеспечения внутреннего финансового контроля

  Внутренний финансовый контроль  в учреждении осуществляется в соответствии с положением «О внутреннем финансовом контроле в учреждении», утвержденным приказом МОБУ лицея № 33.

 Внутренний финансовый контроль в учреждении осуществляется в следующих видах:

- предварительный (текущий) контроль - мероприятия, направленные на предупреждение и пресечение ошибок и (или) незаконных действий должностных лиц учреждения  до и в момент совершения факта хозяйственной жизни учреждения;

- последующий контроль - мероприятия, направленные на установление законности действий должностных лиц учреждения после совершения факта хозяйственной жизни.

 Предварительный (текущий) финансовый контроль реализуется работниками учреждения согласно своим должностным обязанностям посредством следующих процедур:

1) для целей контроля правильности составления и полноты комплекта подтверждающих первичных документов, соответствия их нормативным требованиям, своевременного их формирования осуществляется проверка:

· на соответствие документов операции по существу (содержания и формы);

· на соответствие формы документа утвержденным типовым формам; 

· на наличие всех установленных реквизитов документа; 

· на отсутствие арифметических несоответствий; 

· на правильность указания реквизитов контрагентов - названия, адреса, ИНН, КПП;

· соблюдения порядка и срока передачи первичных учетных документов в соответствии с утвержденным графиком документооборота.

2) для целей подготовки достоверной бухгалтерской отчетности и предотвращения ошибок и искажений:

· обеспечение постоянного и действенного контроля за состоянием дебиторской и кредиторской задолженности, проведение инвентаризации имущества и обязательств, в том числе регулярное проведение сверки расчетов с дебиторами и кредиторами;

· сверка данных главной книги (других регистров бухгалтерского учета) о начисленных и уплаченных налогах и сборах, страховых взносах во внебюджетные фонды с данными налоговой отчетности, расчетами, представленными в соответствующие фонды;

· регулярное проведение сверки регистров бухгалтерского учета с показателями счетов в разрезе аналитики;

· регулярное проведение анализа законодательных и нормативных актов по бухгалтерскому учету и отчетности; 

· систематическое повышения профессионального уровня, квалификации работников бухгалтерской и экономической службы учреждения;

3) с целью сохранности имущества учреждения:

· проведение инвентаризации имущества;

· регулярная сверка остатков материальных ценностей у материально ответственных лиц с данными бухгалтерского учета.

14. Исчисление налогов и сборов

Учетная политика для целей налогообложения разработана в соответствии с требованиями части второй Налогового кодекса РФ. Основными задачами налогового учета являются:
- ведение в установленном порядке учета своих доходов, расходов и объектов налогообложения;

- представление в соответствующий орган по месту учета в установленном порядке отчетов и деклараций по тем налогам и взносам, которые учреждение начисляет и оплачивает (страховые взносы в ПФ РФ, ФСС РФ, ФОМС, земельный налог, налог на имущество, НДФЛ, налог на прибыль, НДС, налог за негативное воздействие на окружающую среду).

 Объектами налогового учета являются:

· операции по реализации работ, услуг;

· имущество учреждения;

· доходы учреждения;

· иные объекты, имеющие стоимость, по которым возникает обязанность по уплате налогов и сборов.

 Для подтверждения данных налогового учета учреждения применяет:

· первичные учетные документы (включая бухгалтерскую справку), оформленные в соответствии с законодательством РФ;

· аналитические регистры налогового учета.

 Ответственность за ведение налогового учета возлагается на главного бухгалтера.

 Учреждение ведет учет сумм начисленных выплат и иных вознаграждений, выплаченных работникам учреждения, а также сумм страховых взносов в ИФНС, относящихся к ним, по каждому работнику, в пользу которого осуществлялись в индивидуальных карточках учета по утвержденной форме.

Основание: Федеральный закон от 24.07.2009г. № 212-ФЗ в редакции от 19.12.2016г.  № 438-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд РФ, ФСС РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды  обязательного медицинского страхования».
Лицом, ответственным за ведение карточек формы 2-НДФЛ и карточек по страховым взносам, предоставление отчетов  в ИФНС,  ПФР, ФСС, ФОМС является ведущий бухгалтер

Основание:  Пункт 1 статьи 230НК РФ; Федерального закона от 15.12.01 № 167-ФЗ в редакции 19.12.2016г. № 456-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».
В составе доходов и расходов  учреждения, включаемых в налоговую базу, не учитываются доходы, полученные в виде средств бюджетного и целевого финансирования, целевых поступлений на содержание бюджетного учреждения и ведения уставной деятельности, финансируемой за счет указанных источников, и расходы, производимые за счет этих средств.

 Наряду с ведением основного вида деятельности учреждение вправе осуществлять иную приносящую доход деятельность: платные образовательные  услуги; сдача имущества в аренду. Доходы,  полученные  от платных услуг,  поступают в самостоятельное распоряжение учреждения.

Сдача имущества в аренду производиться на основании заключения договора об аренде, согласно гл. 34 Гражданского кодекса РФ. Согласно нормам Бюджетного кодекса средства, полученные в виде арендной либо иной платы за сдачу во временное владение и пользование или во временное пользование имущества, учитываются в доходах соответствующих бюджетов после уплаты налогов и сборов, предусмотренных законодательством о налогах и сборах. Поступившие средства отражаются на  лицевых счетах, открытых в ОФК, направляются на  содержание и развития  материально-технической базы на основании приказа руководителя учреждения. 

В бухгалтерском учете расчеты по НДС и налогу на прибыль отражаются по статье КОСГУ 130 «Доходы от оказания платных услуг (работ)».

Методом  признания доходов  и расходов для целей налогообложения считать кассовый метод (основание ст. 273 НК РФ). Дата получения дохода – поступление  фактической оплаты  оказанных услуг.

 Учреждение ведет раздельный  учет доходов и расходов, полученных в рамках целевого финансирования и иных источников (п.14 подп.1,п.2 ст.251 НК РФ).

 Раздельный учет ведется с использованием кода синтетического учета «Вид финансового обеспечения» (в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету):

· 2 – приносящая доход деятельность (собственные доходы учреждения);

· 3 – средства во временном распоряжении;

· 4 – деятельность, осуществляемая за счет субсидий на выполнение муниципального задания;

· 5 – деятельность, осуществляемая за счет субсидий на иные цели.

 Доходы, полученные в рамках целевого финансирования, определяются на основании оборотов по счету 0.20580000 "Расчеты по прочим доходам" и следующих документов:

· соглашений о порядке и условиях предоставления субсидий на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания;

· графиков перечисления субсидий;

· договоров (соглашений) о предоставлении целевых субсидий.
15. Расходы учреждения

  
Расходы, произведенные за счет средств финансирования (субсидий) на выполнение муниципального задания и приносящая доход деятельность, определяются на основании оборотов по счету 0.10900000 «Затраты на изготовление продукции, выполнение работ, услуг».

Расходы, произведенные за счет средств субсидий на иные цели, определять на основании оборотов по счету 5.40120000 «Расходы учреждения».

Расходы, которые не включаются в себестоимость   сразу списываются на финансовый результат (счет 0.40120000), к ним относится:

- расходы на возмещение коммунальных услуг;

-  расходы по заработной плате за работу учащихся

- амортизация недвижимого и движимого имущества, закреплённое за учреждением, которое приобретено до 1 января текущего финансового года;

- штрафы и пени  по налогам, штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров. 

 Определяется состав расходов по видам деятельности:

расходы на оплату труда и начисления на заработную плату;

материальные расходы;

сумма начисленной амортизации по имуществу, приобретенному в связи с осуществлением предпринимательской деятельности;

прочие расходы.

На счете 0.40150000 согласно п.302  Инструкции № 157н  учреждение ведет учет сумм расходов начисленных  в отчетном периоде, но относящихся к будущим отчетным периодам (выплаты отпускных). Затраты  отражаются по дебету счета как расходы будущих периодов и подлежат отнесению на финансовый результат текущего финансового года (по кредиту счета) в порядке, устанавливаемом учреждением (равномерно, пропорционально объему продукции (работ, услуг) и др.), в течение периода, к которому они относятся. Учет расходов будущих периодов осуществляется в разрезе видов расходов (выплат), предусмотренных планом финансово-хозяйственной деятельности учреждения.

 В учреждении создается резерв на предстоящую оплату отпусков,  в части приносящей доход деятельности, определяется ежемесячно по состоянию на 1-е число, который отражается на счете 0.40160000 согласно п.302.1 Инструкции № 157н. Резерв должен использоваться только на покрытие тех затрат, в отношении которых этот резерв был изначально создан. 

В резерв на предстоящую оплату отпусков включаются:

– суммы отпускных (компенсаций за неиспользованный отпуск) за фактически отработанное время каждого сотрудника учреждения, рассчитанных на дату определения резерва;

– суммы обязательных страховых взносов во внебюджетные фонды, соответствующие размеру отпускных, рассчитанных на дату определения резерва. 

Сумма отпускных рассчитывается как произведение количества не использованных  сотрудником учреждения дней отпусков на конец месяца (по данным кадрового учета) на заработную плату сотрудника за текущий  месяц.

Средний дневной заработок по сотруднику учреждения определяется путем деления ФОТ сотрудника за текущий  месяц, на 12 месяцев и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней).

Принятие к учету обязательств (принятые, принимаемые, отложенные) осуществляется в пределах утвержденных плановых назначений. По окончании текущего финансового года при наличии неисполненных обязательств (денежных обязательств) в следующем финансовом году они должны быть приняты к учету на очередной финансовый год в объеме, запланированном к исполнению.

 К принятым обязательствам текущего финансового года относятся расходные обязательства, предусмотренные к исполнению в текущем году, в том числе принятые и неисполненные учреждением обязательства прошлых лет, подлежащие исполнению в текущем году.

 К отложенным обязательствам текущего финансового года относятся обязательства по созданным резервам предстоящих расходов (на оплату отпусков, на ремонт основных средств и т. д.).

 Денежные обязательства отражаются в учете не ранее принятия расходных обязательств. Денежные обязательства принимаются к учету в сумме документа, подтверждающего их возникновение.


В учреждении на счете 401.60.000 «Резервы предстоящих расходов» формируется резервы для предстоящей оплаты отпусков за фактически отработанное время и компенсаций за неиспользованный отпуск. 

Оценка обязательства в связи с предстоящей оплатой отпусков и компенсаций за неиспользованный отпуск на следующий финансовый год определяется до 31 декабря текущего года.


Ежегодно по состоянию на 31 декабря проводится инвентаризация резерва. Если накопленная сумма превышает фактические обязательства организации по оплате отпусков, не использованных на конец года, резерв уменьшается на излишне начисленную сумму. Если в результате инвентаризации установлено, что накопленная сумма меньше обязательств организации по оплате отпусков, не использованных на конец года, производится дополнительное начисление в резерв.


 Операции по начислению сумм резервов отражаются следующими бухгалтерскими записями:

- начисление сумм резерва на оплату отпусков (отложенных обязательств по оплате отпусков за фактически отработанное время) - по дебету счетов 0.109.60.211 «Затраты на заработную плату в себестоимости готовой продукции, работ, услуг», 0.401.20.211 «Расходы по заработной плате» и кредиту счета 0.401.60.211 «Резервы предстоящих расходов по оплате отпусков»;

- начисление сумм резерва на оплату отпусков в части страховых взносов (отложенных обязательств по перечислению страховых взносов) - по дебету счетов 0.109.60.213 «Затраты на начисления на выплаты по оплате труда в себестоимости готовой продукции, работ, услуг», 0.401.20.213 «Расходы на начисления на выплаты по оплате труда» и кредиту счета 0.401.60.213 «Резервы предстоящих расходов».

16. Порядок отражения в бухгалтерском учете и отчетности событий после отчетной даты

 Событие после отчетной даты (факт хозяйственной жизни) признается существенным, если без знания о нем пользователями отчетности невозможна достоверная оценка финансового состояния, движения денежных средств или результатов деятельности учреждения. Главный бухгалтер учреждения самостоятельно принимает решение о существенности фактов хозяйственной жизни.

 Событиями после отчетной даты являются:

– получение свидетельства о получении (прекращении) права) на имущество, в случае, когда документы на регистрацию были поданы в отчетном году, а свидетельство получено в следующем;

– объявление дебитора (кредитора) банкротом, и (или) признание неплатежеспособным,  что влечет последующее списание дебиторской (кредиторской) задолженности;

– погашение дебитором (кредиторской) задолженности перед учреждением, числящейся на конец отчетного года;

– обнаружение бухгалтерской ошибки, нарушений законодательства, которые влекут искажение бухгалтерской отчетности.

Событие, свидетельствующего о возникших после отчетной даты хозяйственных условиях, отражается в бухгалтерском учете периода, следующего за отчетным. При этом делается:

· дополнительная бухгалтерская запись, которая отражает это событие, 

· либо запись способом «красное  сторно», и (или) дополнительная бухгалтерская запись на сумму, отраженную в бухгалтерском учете.

Данные бухгалтерского учета отражаются в соответствующих формах бухгалтерской отчетности с учетом событий после отчетной даты. Информация об отражении в отчетном периоде.
18. Заключение 

Учетная политика применяется с момента её утверждения последовательно из года в год. Изменение учетной политики вводится с начала финансового года или в случае изменения законодательства Российской Федерации и нормативных актов органов, осуществляющих регулирование.
При осуществлении учреждением хозяйственных операций, порядок отражения которых в бюджетном учете в настоящее время не предусмотрен нормативными актами и Положением об учетной политике, оформляется дополнение к настоящему Положению, утверждаемое приказом руководителя учреждения. 

Главный бухгалтер                                                      А.А. Корсакова
